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események bemutatásához, a forráselemzés-
hez, valamint a példaképek kiválasztásához; 
a hitvallásismeret oktatásában pedig a hit 
tartalmáról való beszélgetéshez és a személyes 
meggyőződés formálásához.

Külön értéke a műnek, hogy minden alfe-
jezet végén található egy szakirodalmi gyűjte-
mény, amely az érdeklődők számára lehetővé 
teszi az adott témában való további elmélyülést.

Komoly és alapos kutatómunka eredmé-
nyét tarthatja a kezében az olvasó: ezen 550 
oldalas könyv nemcsak valláspedagógiai és 
didaktikai elméletek és ismeretek gyűjte-
ménye, hanem kézzelfogható segítséget, mi 
több, eszközöket (gyakorlatokat, példákat) 
ad a lelkészek és a (leendő) vallástanárok ke-
zébe óráik előkészületeihez és megtartásához. 
Noha a műben a református vallás tanítása 
alapján kerül feldolgozásra a vallásdidaktika, 
jó szívvel veheti kezébe a könyvet minden 
keresztény szakember, lelkipásztor és szerze-
tes, valamint hivatására készülő leendő hit- és 
erkölcstanár, és bizalommal alkalmazhatja a 
benne szereplő elméleti és gyakorlati ismere-
teket a hit- és erkölcstan iskolai oktatásához, 
természetesen saját vallása hittartalmának 
megfelelően.

A mű ismeretekben rendkívül gazdag, a 
könnyebb megértésben számos táblázat segíti 
az olvasót. Kissé zavaró, hogy a 170. oldalon 
szereplő táblázat 14. pontjában (Megigazítás-
motívum) értelmetlen szövegrész található, 
valószínűleg véletlenül maradt a szövegben.

A mű borítóján látható fényképen két em-
ber kezei láthatók, amint közösen agyagot 
formáznak – egy felnőtt és egy iskoláskorú 
gyermek kezei. A gyermek készíti a tárgyat, 
mindkét keze formáz, a felnőtt kezei segítés-
re készen várnak. A kép tökéletesen kifejezi 
a könyv lényegi mondanivalóját: amint az 
agyagot formáló fiatalt segíti munkájában a 
felnőtt keramikus, úgy kell a vallását és ön-
magát egyre jobban megismerő gyermek sze-
mélyiségének és lelkének formálásában részt 

vállalnia és vennie a hit- és erkölcstant oktató 
személynek.

Kék Emerencia

Simon Tamás László OSB:  
Közelítések az Újszövetséghez. 
Válogatott tanulmányok
Sapientia Főiskola – L’Harmattan, Budapest, 
2018.

A bencés szerzetes, biblikus Simon Tamás 
László nem elsőkötetes szerzője a Sapien-
tia Szerzetesi Hittudományi Főiskola és 
L’Harmattan kiadásában megjelenő Bibli-
atudomány tanszéki sorozatnak. A sorozat 
2012-ben megjelent 10. kötetében Lukács 
evangéliuma és az Apostolok cselekedetei 
kapcsán tárgyalt néhány izgalmas kérdést 
(A kezdetek varázsa és lendülete. Közelítések a 
Lukács-evangéliumhoz és az Apostolok cse-
lekedeteihez). A sorozat jelen, 17. kötete az 
Emberi Erőforrás Támogatáskezelő támoga-
tásával született. A római Pontificio Ateneo 
Sant’Anselmo Egyetem teológiai fakultásán 
Újszövetséggel kapcsolatos tárgyakat oktató 
kutató már ismert a magyar olvasók körében. 
Néhány magyar nyelven megjelent kötete: 
Hozzatok szavakat magatokkal! Közelítések 
a zsoltárokhoz (2007); Hagyományok dia-
lógusban. Közelítések János evangéliumához 
(2007); Nem írnokok, hanem írástudók. Köze-
lítések a szinoptikus evangéliumokhoz (2008); 
Nem csak Isten evangéliumát. Közelítések Pál 
apostol örökségéhez (2009); Szavad megval-
lása fény. Válogatott tanulmányok (2018). Ez 
utóbbihoz hasonlóan jelen könyvben sem 
egyetlen kérdéskör tárgyalását adja közre a 
szerző. Korábban megjelent tanulmányaiból 
válogatott egy kötetre valót. Az írások 2004 
és 2017 között – többségében a Pannonhalmi 
Szemlében – jelentek meg, egy tanulmány a 
Műhely kulturális folyóiratban, egy pedig a 
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Studia Biblica Athanasiana biblikus perio-
dikában. Az „újraolvasott” és olvasásra újra 
átnyújtott részletek újszövetségi szövegek ér-
telmezéséhez kínálnak útmutatót.

A szerző az öröm bibliai felütésétől a feltá-
madás újszövetségi narratívájának bemutatá-
sán át keresztülvezet bennünket az ősegyház 
szövegtanúinak több rétegén. Bepillantást 
nyújt a Máté-evangélium világába, adalékokat 
kínál az imádságokban gazdag Lukács-evan-
gélium zsolozsmából is ismert imádságához, 
Simeon imájának, a Nunc dimittis sorainak 
értelmezéséhez, majd a negyedik evangélium 
világába vezet, s végül három írásával Szent 
Pál gondolkodásához és tanúságához ad se-
gítséget. A szerző „különös ismertetőjegye” 
az irodalmiságában találó címadás, mely eb-
ben a kötetben is elgondolkodtat, a címhez 
rendelt tartalom megismerése után a kezdet-
hez, a címhez való visszatérésre bátorít, hogy 
a frappáns feliratok mondanivalója személye-
sen megszólító üzenetként hangozzon felénk, 
olvasók felé. Nem jelen életünktől távoli vi-
lágokba kalauzol bennünket, hanem komoly 
szakmaisága mellett hangvétele, hangsúlyai, 
finom párhuzamai és diszkrét humora által 
az ókori iratok elevenségét tudja érzékel-
tetni, s magával ragad. Jól példázzák ezt a 
Biblia örömét felvillantó, a kötet nyitányát 
jelentő tanulmány (Éghez és földhöz egyaránt 
közel – Két bibliai pillanatfelvétel az örömről) 
kezdő sorai: „Akárcsak a Mona Lisa arcán a 
mosoly, az öröm éppoly kifürkészhetetlen, 
mint amennyire elvéthetetlen: enigma és evi-
dencia, alkalom és állapot. A sikertől sem áll 
szükségképpen távol, de azzal is rokonítható, 
amit a teológia a kegyelem fogalmával jelöl: 
a megajándékozottság érzése, törékeny és tü-
nékeny életünk be- és kiteljesedése.” Ebben 
a bevezető írásban a Jézus példabeszédei mö-
gül kivillanó és a Pál szenvedésre adott vála-
szaként meglelt öröm példáival él. Miközben 
az öröm nyomában jár, az elveszett és megta-
lált javak és fiak történeteit vázolja, és rávilá-

gít, hogy a nyitva maradó történet nagyobbik 
fiában miként viszi színre Jézus az ellene zú-
golódó farizeusokat. A jogosan vádolt sáfár 
alakjának hátterében pedig, aki fölött a vád a 
gazda dicséretének fényében érvényét veszti, 
a tanítványok alakja sejlik fel.

Az Emlékezés a Jelenvalóra – A feltámadás 
az Újszövetség narratív hagyományában című 
második tanulmány előbb általában irodalmi 
művek, majd konkrétan az evangéliumok 
„kritikus pontját”, nyitott befejezésüket ve-
szi nagyító alá. A feltámadás néhány modern 
kori értelmezési kísérletének felvillantása után 
a négy kánoni evangélium zárlatának sajátos 
vonásait mutatja be. Márk evangéliumának 
eredeti „zárlata” (Mk 16,8) az üres sír válasz-
talan jelenlétével épp annak közlése, hogy „a 
befejezés lezáratlan, lezárhatatlan” (45.). Az 
elbeszélő hallgatása a sírhoz látogató asszo-
nyok hallgatásához társul, ezáltal az olvasót 
teszi felelőssé az Evangéliumért: azért, hogy 
értelmével befejezze, és megértve cselekedje 
a történetet. Az írástudó Máté, aki „kincse-
iből régit és újat hoz elő” (Mt 13,52), Izrael 
történetét írja tovább, s evangéliuma zárlatá-
ban a bevezető családfában említett babiloni 
fogságnál is megrendítőbb újat, a Mózesnél 
nagyobb távlatokig, „a föld végső határáig” 
tekintő Jézust rajzolja meg, miközben írása 
tisztelgés „az előtt a hagyomány előtt, amely 
örökösének tekinti magát” (53.). A tények-
nek utánajáró Lukács olyan bizonyosságra 
törekszik elvezetni olvasóit, amelyre életüket 
alapozhatják, s amelyből nyugalom és Isten 
dicsőítése fakad. János evangéliuma kettős 
zárlata kapcsán a hagyomány sokszorozódá-
sa okára kérdez rá a szerző, s a függelékként 
ismert 21. fejezet evangéliumban betöltött 
szerepét járja körül. A feltámadást követő 
események evangéliumi elbeszélései – mint 
írja – „a húsvéti hit megvallása és a Húsvét-
ot követő hitbeli tapasztalatok összegzésének 
igényéből” születtek. „Nem arra keresik a vá-
laszt, mi történt, hanem arra akarják rányitni 
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az olvasók szemét és szívét, hogyan találkoz-
hatnak Azzal, akiről egyazon meggyőződéssel 
vallják: Jelen van tanítványai életében.” (70).

„Ő vette el erőtlenségünket és betegségeinket 
ő hordozta” – Adalékok a Mt 8,17 értelmezé-
séhez. Mt 8,17, pontosabban az ott szerep-
lő deutero-izajási idézet apropóján az Írá-
sok beteljesedésének mátéi formuláját és az 
evangélista szövegkezelését vizsgálja Simon 
T. László. Az evangéliumban nyilvánvalóan 
új Mózesként ábrázolt Jézus magán viseli a 
deutero-izajási Szolga számos vonását. Az Írá-
sok beteljesedése Jézusban kifejezése az idők 
teljességének, ami Jézus halála és föltámadása 
által megtörtént valóság lett.

A Rejtek és ragyogás – A tanítvány életének 
erőtere a Máté-evangéliumban című írás négy 
kérdést jár körül: Hogyan értelmezi Máté 
evangéliuma a tanítványok küldetését? Ho-
gyan látja az egyházi közösség belső dinamiz-
musát? Mi a tanítvány életét meghatározó 
program alapszerkezete? Milyen távlatot je-
lent az ún. missziós parancsban megfogalma-
zott ígéret (Mt 28,16–20)? 

A Szavad feltárulkozása fény – Adalékok Si-
meon éneke (Lk 2,29–32) értelmezéséhez című 
tanulmányban egyrészt rávilágít arra, hogy a 
Lukács-evangélium himnuszai nem csupán 
díszítőelemek (121), hanem értelmező sze-
repük van. A gyermekségevangélium négy 
himnusza bepillantást enged az evangélista 
egyházról alkotott felfogásába is. Míg Zaka-
riás és Erzsébet a papi hagyomány képviselői, 
Mária és József a dávidi örökség megjelenítői, 
addig Simeon és Anna a prófétai szó közvetí-
tői. A Nunc dimittis színhelye, a Templom ál-
tal kapcsolódik a tanítványok ApCsel 22-ben 
a Templomban kapott kinyilatkoztatás által 
felismert hivatásához. Simon T. László kimu-
tatja, hogy az imádság szavai végigvonulnak 
az Apostolok cselekedetei egészén, s arra a ke-
resésre ösztönöznek, mely maga is világosság: 
az ígéret megvalósulásának keresésére.

Ahol a menny a földet éri – Adalékok a Jn 
1,51 értelmezéséhez. A szövegkörnyezet és a 
vers evangélium egészét átható értelmének 
izgalmas keresése az ígért „nagyobb dolgok” 
szemlélésének vágyát, Jézus személye titkának 
mind mélyebb megismerése utáni szomjat éb-
reszt.

Könyvbe foglalt jelek – A Negyedik evangé-
lium Írás-képe. A kötet leghosszabb tanulmá-
nya Italo Calvino gondolatával veszi kezdetét: 
„Megadatott, hogy mindent elmondjunk, az 
összes lehetséges módon; s el kell jutnunk 
oda, hogy egyvalamit mondjunk el, egy egé-
szen sajátos módon.” Calvinot idézi a szerző, 
hogy azután a János-evangélium Írásokhoz 
való viszonyát, Írásokról és Írásokból való írá-
sát vizsgálja. Közelítése során rávilágít, hogy 
az Írásokkal élve az evangélium a Tóráéhoz 
hasonló igényekkel lép fel: benne a jánosi kö-
zösség normatív szövegként nyújtja át az egy-
háznak a maga könyvét.

A kötet utolsó három tanulmányával ma-
gunk mögött hagyjuk az evangéliumokat, 
hogy belelapozzunk Szent Pál apostol leve-
leibe. A korintusi egyházzal folytatott levele-
zésből két írás két témát emel ki. „Ha valaki 
Krisztusban van…” – Az „új teremtés/teremt-
mény” kérdése Szent Pál teológiájában. A szer-
ző szembeállítja a 2Kor 5,17 kainé ktiszisz 
kifejezésének és tágabban a 2Kor 5,14–6,2 
szakasznak az irányultságát a ktiszisz Róm 
8,18–25-ben szereplő tartalmával. Míg az 
utóbbi a hívők üdvösségének jövőbeli betel-
jesedéséről beszél, addig a tanulmány fő tar-
talmát jelentő 2Kor 5-beli szakasz a hívők je-
lenére vonatkozik, azokéra, „akik Krisztusban 
vannak”. Arra a kérdésre keresi a választ, hogy 
a kainé ktiszisz kozmológiai vagy antropoló-
giai vonatkozású. A Gal 5,13–6,10 elemeivel 
is összeveti a 2Kor vizsgált szakaszát, s arra a 
megállapításra jut, hogy „nem a hívő lép be az 
»új teremtés« világába, hanem benne mint »új 
teremtmény«-ben kezdődik valami soha nem 
remélt novum” (254.).
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Az erőtlenség lendülete – Pál mennyei uta-
zása a 2Kor 10–13 kontextusában című írás 
a „harmadik égig” elragadtatott Pál vallo-
másának retorikai erejét mutatja be a 2Kor  
12,1–12 elemzése során. Pál apostol gyön-
geségének tartós és megpróbáló állapotából 
bontakozik ki a felismerés: „olyan külde-
tést teljesít, melyet nem a siker hitelesít, de 
a kudarc sem kérdőjelezhet meg” (272.). 
A páli példára alapozva int, hogy ne feledjük, 
„Krisztus nemcsak Pál teológiai képességeire, 
hanem egész lényére igényt formált” (273.).

A kötetben szereplő utolsó írás (Senki 
sem születik kereszténynek – Adalékok a Róm 
3,21–26 értelmezéséhez) a Rómaiakhoz írt 
levél egyik kulcsszövegének elemzésére vál-
lalkozik. A szakasz tágabb szövegkörnyezetét 
vizsgálva rámutat, hogy a szöveg felütése a le-
vél előző fejezeteiben is taglalt helyzet: zsidók 
és pogányok Isten előtti helyzete ugyanaz, 
nélkülözők, nélkülözik Isten dicsőségét. Ezen 
az alapon emelkedik Isten igazságának és a 
Krisztusban való hit természetének bemuta-
tása. Nincs különbség: „keresztény alany nem 
létezik az általa hirdetett eseményt (Krisztus 
feltámadását) megelőzően” (300.).

Az újraolvasott újszövetségi szakaszok 
által klasszikusokat vonultat elénk Simon 
Tamás László. A klasszikusok ugyanis Italo 
Calvino megfogalmazásában „azok a művek, 
amelyekről minél inkább azt hisszük, hogy 
ismerjük őket hallomásból, annál inkább új-
nak, váratlannak és ismeretlennek bizonyul-
nak, amikor valóban olvassuk őket.” (Idézet 
a könyv fülszövegéből.) Jó szívvel ajánlom 
Simon Tamás László könyvét mindazoknak, 
akik a bibliai klasszikusokat akár szakmai 
érdeklődéstől, akár személyes hittől vezetve 
olvassák, s az ismerősnek vélt iratok várat
lanságára és ismeretlenségére nyitottan igé-
nyes és élvezetes olvasmányt jelentő kalauzra 
vágynak.

Szatmári Györgyi

Xavier Thévenot:  
Van-e értelme a szenvedésnek?
Sarutlan Kármelita Nővérek, Magyarszék, 
2018, ford. Havas István SP

A magyarszéki karmelita nővérek gondozásá-
ban 2018-ban egy olyan új kötet jelent meg 
a magyar nyelvű olvasóközönség számára, 
amelynek témája a mai teológiai gondolko-
dás homlokterébe került szenvedés kérdése. 
A cím láttán azt feltételezhetné az olvasó, 
hogy a könyv, melyet a kezében tart, egy 
túlságosan is elvont kérdésről írt pusztán 
elméleti – tehát a szenvedés realitásától el-
szakadt – eszmefuttatást tartalmaz, azonban 
Thévenot atya gondolatait saját szenvedé-
sének egzisztenciális tapasztalata inspirálta. 
Erre hívja fel a figyelmet az előszó is, amikor 
röviden bemutatja a szerző életútját: Xavier 
Thévenot (1938–2004) szalézi szerzetespap, 
erkölcsteológus, ismert előadó, kivételes ké-
pességű lelkivezető, aki hosszú időn át a pá-
rizsi Institut Catholique professzora volt, s 
aki közel huszonöt éven keresztül szenvedett 
Parkinson-kórban. A betegséggel együtt járó 
fokozatos leépülés egzisztenciális fájdalmá-
nak megélése Thévenot atyát mély reflexióra 
indította. Erről tanúskodnak a kötetben fog-
lalt írások, amelyek különböző időpontok-
ban és különböző műfajban születtek: van 
köztük naplójegyzet, interjú és folyóiratba 
megírt tanulmány is, végső soron azonban 
mindegyik Thévenot atya szenvedésében 
megélt tanúságtételét tárja elénk – ahogy 
arra Gérard Durieux is rámutat az előszóban: 
A  kötet „nem filozófiai eszmefuttatás vagy 
bizonyítás, hanem tanúságtétel. […] Xavier 
Thévenot tanúságot tett földi létének utolsó 
pillanatáig. Tanúságtétele most már örökké 
megmarad. Életének hiteles üzenete hosszú 
időn keresztül kísért és erősített számtalan 
szenvedőt.”

A szenvedés filozófiai-teológiai szakirodal-
ma egyre bővül az utóbbi években, a nem-


